
RAVNOVESJE TOGEGA TELESA

UVOD:

Za ravnovesje togega telesa morata biti izpolnjena dva pogoja: 
1. Vsota vseh zunanjih sil mora biti nič.
2. Vsota navorov zunanjih sil mora biti nič.

NALOGA:

Opazuj ravnovesje palice v različnih legah!
Podatki o palici : 

m=0,65kg
l=0,6m

Primer A.

1. POSTOPEK

Pritrdi  silomer na desno krajišče (s3) in izmeri  silo,  ko je   0(palica se ravno še
dotika tal), 30 in 45, pri tem, da vlečeš silomer navpično navzgor. Kolikšna je v tem
primeru sila v osi? Silo nato še izračunaj in jo primerjaj z izmerjeno.

1.)

Fg×
l
2
=Fv×l⇒Fv=

Fg×
l
2

l
=3,25N

Izmerjena vrednost: 3,2N = Fv(1 +- 0,015)
Fo=Fg-Fv=3,25N

2.)pri kotu 30° in 45°                         

cos ϕ×Fg×
l
2
=cosϕ×Fv×l⇒Fv=

Fg
2

=3,25N

Izmerjena vrednost pri koti 30°: 3,3N
Izmerjena vrednost pri koti 45°: 3,6N
Fo=Fg-Fv=3,25N

Ugotovitev: če je sila, s katero vlečemo, pravokotna na podlago, je vedno enaka (pri enaki 
ročici seveda), ne glede na to, pod katerim kotom je palica, ki jo vzdigujemo. 

Primer B.



2. POSTOPEK

Palico dviguj okrog osi tako, da je silomer ves čas pravokoten na palico. Izmeri silo,
ko je  30 in 60. Silo tudi izračunaj. Kolikšna je v teh primerih sila v osi?

pri kotu 30°

izračunana vrednost: 
cos ϕ×Fg

r
2
=r×Fv⇒Fv=

cos30×Fg
2

=2,8N

Izmerjena vrednost: 3N = Fv(1 +- 0,07)
Fx=Fv×sinϕ
Fy=Fg-Fv×cosϕ

Fo=√Fx2+Fy2= 4,2N (sila v osi)

pri kotu 60°

izračunana vrednost: 
cos ϕ×Fg

r
2
=r×Fv⇒Fv=

cos60×Fg
2

=1,6N

Izmerjena vrednost: 1,8N = Fv(1 +- 0,1)

Fo=√Fx2+Fy2= 5,8N

Ugotovitev: Če vlečemo pravkotno na palico, potem bo pri večjem kotu potreba manjša sila 
za vlečenje palice. 

Primer C.

3. POSTOPEK

Vpni silomer na prvi kaveljček (s1) ter izmeri in izračunaj silo s katero vlečeš silomer
pravokotno na palico, ta pa se ravno še ne dvigne. Meritve ponovi tudi pri drugem
kaveljčku (s2).

Fg×
l
2
=Fv×x1⇒Fv=

Fg×
l
2

x1
=4,8N

Izmerjena vrednost: 5N = Fv(izračunana)(1+- 0,04)   pri: x1=0,405m

Fg×
l
2
=Fv×x2⇒Fv=

Fg×
l
2

x2
=4,2N

Izmerjena vrednost: 4,5N = Fv(1 +- 0,07) pri: x2=0,455m

Fg×
l
2
=Fv×x3⇒Fv=

Fg×
l
2

x3
=3 ,25N

Izmerjena vrednost: 3,2N = Fv(1 +- 0.05) pri: x3=0,600m



Primer D.

4. POSTOPEK

Silomer na prvem kaveljčku vleci pod kotom 30 glede na palico tako, da se ta ravno
še ne dvigne. Izmeri silo ter jo tudi izračunaj!

pri: x1=0,405m
Izmerjena vrednost: 9N = Fv(1 +- 0,06)

Fg×
l
2
=Fv×x1×sin30⇒Fv=

Fg×
l
2

x1×sin30
=9,6N

KOMENTAR:

  Nasplošno so rezultati zelo natančni, odstopanja od izmerjenih količin  so torej
majhna. Razlog za to je, da pri tem tipu poskusa oz. meritev ni prisotnih nekaterih
dejavnikov, ki bi omejevali natančnost meritev, in sicer so vse meritve opravljene v
mirujočem stanju, torej ni zračnega upora, ni sile trenja  in ni napak pri merjenju
časa. Poleg tega smo imeli tudi precej natačne pripomočke. 

  Pri primeru A) je seštevek sile osi ter sile vlečenja enak sili teže, saj sta obe samo
navpični,  torej  morata skupaj  izničiti  silo  teže,  ki  tudi  deluje  navpično,  vendar v
drugo smer. 
  V  B)  primeru,  vodoravna  komponenta  sile  silomera  obstaja  (za  razliko  od  A)
primera), in sicer narašča s sinusom kota  . Seštevek sile osi ter sile vlečenja oz.
silomera mora še vedno biti  enako sili  teže, vendar se razmerje sile osi  ter sile
vlečenja spreminja ravno glede na kot pod katerim vlečemo: večji kot je kot, večja
je sila osi in manjša sila silomera. 
  Pri primeru C) sila spet nima vodoravne komponente, razdeli se med silo silomera
ter osi, glede na razdaljo med točko,v kateri vlečemo in težiščem palice; večja kot je
razdalja, manjša je sila. 
  Pri zadnjem primeru vlečemo pod zelo ostrim kotom, 30°, kar pomeni da gre velik
del sile silomera v vodoravno komponento in moramo toliko močneje vleči, da je
navpična komponenta, ki kljubuje sili teže, dovolj velika. 
 Z vajo smo potrdili  tudii, da sta sila osi ter vlečna sila količinsko enaki sili teže,
vektorsko pa nasprotni njej, če hočemo da je neko telo v ravnovesju, torej, da je
rezultanta vseh sil na telo enaka 0. 


